

НЕ НУЖНО ПОРТИТЬ  
ОЧАРОВАНИЕ  
ЧЕРНО-БЕЛОГО КИНО 11



ИЗ ЦВЕТНОЙ КАПУСТЫ  
ПОЛУЧИТСЯ ВКУСНЫЙ  
И ПОЛЕЗНЫЙ СУП 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ  
С 4 ИЮЛЯ  
1918 ГОДА

denresp.ru



# день республики

19.11.2022

СБ

№ 132/20633



Как подготовить  
виноград к зиме 12

Расул Текеев рассказал  
о работе налоговиков 3

Поэзия степей и звезд  
Кельдихан Кумратовой 9

У нас нацизм  
не пройдет 4

## Школы, больницы и театр получили новые машины



В этот день 19 школ республики получили новенькие автобусы

42 единицы специализированного автотранспорта пополнили автопарк социально значимых учреждений Карачаево-Черкесии — учреждений здравоохранения, образования и культуры. Ключи от автотранспорта руководителям бюджетных организаций вручил Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

В школы республики — во все муниципальные районы — отправились 19 комфортабельных автобусов, взамен транспорту,

который уже отслужил свой срок эксплуатации. При этом приоритет отдавался отдаленным населенным пунктам.

Кроме того, 22 кареты скорой помощи также отправились во все районы республики. Автотранспорт оснащен специальными навигационными комплексами на базе ГЛОНАСС, тахографами, автоматической остановочной тормозной и оповестительной системами, ограничителями скорости, кнопкой вызова водителя, кареты скорой помощи — необ-

ходимым медицинским оборудованием для оказания экстренной медицинской помощи.

Республиканский черкесский драматический театр имени М. Акова также обзавелся новым пассажирским автобусом повышенного класса комфортности Niger, рассчитанным на 51 место.

Автобус получен в рамках реализации мероприятий государственной программы РФ «Развитие культуры» и партийного проекта «Театры малых городов» федерального партийного про-

екта «Культура малой родины» Всероссийской политической партии «Единая Россия».

Отметим, что всего за 2016–2022 годы автопарк объектов образования и здравоохранения пополнили 172 школьных автобуса и 112 автомобилей скорой медицинской помощи в рамках государственных программ «Школьный автобус» и «Обновление автопарка скорой медицинской помощи».

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР

## Гордимся нашими земляками

**АКЦЕНТ** Многие уроженцы нашей республики сегодня на передовой, там, где решается судьба страны. Ребята не пасуют перед трудностями. Так, рядовой Аскер Шевкаров, уроженец а. Хабез, за проявленные мужество и отвагу Указом Президента РФ награжден медалью Георгия Жукова и медалью Министерства обороны РФ «За воинскую доблесть» II степени. А ефрейтор Эльдар Жужуев из а. Али-Бердуковского награжден памятным знаком «За освобождение Донбасса».

## Поддержать семьи бойцов

**ТЕМА ДНЯ** Глава КЧР Рашид Темрезов провел рабочую встречу с начальником Управления Росгвардии по КЧР Андреем Пархоменко. Ключевой вопрос — состояние бойцов Росгвардии, которые принимают участие в СВО. Андрей Пархоменко рассказал о боевом духе бойцов, их материальном обеспечении. Рашид Темрезов подчеркнул, что пока бойцы Росгвардии мужественно исполняют свой долг перед Родиной необходимо поддерживать членов их семей.

## Открытая тренировка по самбо

**СПОРТ** В Черкесске по инициативе регионального отделения партии «Единая Россия» прошел открытый урок по самообороне. Мастер-класс для ребят провел директор Республиканской комплексной спортивной школы «Победа», президент и тренер клуба «Дикая дивизия», известный спортсмен Азамат Кубанов (на снимке). В тренировке приняли участие активисты «Молодой гвардии» и волонтеры «Единой России».





# Отдавать священный долг Родине престижно и почетно

**Во Дворце культуры Черкесска состоялось чествование первых призывников осенней призывной кампании. Ряды российской армии в рамках текущего призыва пополнят около четырех сотен юношей из Карачаево-Черкесии.**

Чествование призывников стартовало с исполнения Государственных гимнов Российской Федерации и Карачаево-Черкесии. После чего под звуки Встречного марша знаменная группа внесла и подняла на сцену государственные флаги: российский триколор и флаг Карачаево-Черкесии.

От имени Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова к при-

сутствующим обратился первый заместитель руководителя Администрации Главы и Правительства КЧР Ахмат Семенов.

«Поздравляю вас с Днем призывника и с началом нового ответственного периода вашей жизни — совсем скоро вы будете призваны на срочную службу в Вооруженные силы Российской Федерации. Это честь для каждого мужчины и гражданский долг для каждого гражданина своей страны. Сейчас все вы являетесь свидетелями исторических событий, которые происходят в мире в целом и на территории новых субъектов Российской Федерации, граничащих с Украиной. В зоне

специальной военной операции выполняют боевые задачи и наши земляки. Возможно, с кем-то из ребят-добровольцев или мобилизованных вы знакомы лично. Все они — настоящие герои, защитники Отечества и настоящие мужчины», — отметил Ахмат Семенов.

Военный комиссар Карачаево-Черкесии полковник Сергей Белобородов, выступая перед призывниками, отметил, что в настоящее время престиж военной службы значительно возрос.

«Армия — это школа мужества», — отметил он, — которую нужно пройти каждому юноше. Служба в армии не бывает легкой

и простой, но ведь и настоящий мужчина не боится трудностей и идет служить в армию, чтобы научиться с оружием в руках защищать себя, свою семью, свою Родину».

Мероприятие продолжилось выступлениями воспитанников Центра военно-патриотического воспитания молодежи Черкесска,

городского центра «Авангард» и Штаба Поста № 1. Тем временем на улице перед зданием Дворца культуры и в фойе развернулась выставка — демонстрационный показ спецтехники, оружия Вооруженных сил и обмундирования для призывников.

Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР

## СПРАВКА

Осенняя призывная кампания стартовала 1 ноября согласно Указу Президента Российской Федерации. Данная призывная кампания никак не связана с проведением специальной военной операции и проводится планомерно. Все призывники будут проходить службу на территории Российской Федерации, за исключением четырех новых субъектов Федерации.

## Фотофакт



Ученики класса «Спасатели-водники» Свято-Сергиевской гимназии Центра образования № 11 Черкесска побывали на экскурсии во 2-й пожарно-спасательной части республиканского центра. Ребята посетили музей ГУ МЧС РФ по КЧР, осмотрели технику, которая стоит на вооружении огнеборцев, познакомились с историей пожарной охраны.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### ГЕОРГИЙ ЛАПКОВ

пенсионер, Черкесск

— Честно признаюсь — жить стало страшно. Великое противостояние России и Запада перешло в открытую фазу, где цель Запада — разорить, ослабить, разделить и уничтожить нас. Мы практически в одиночку вступили в это противостояние, на которое не осмелилась ни одна страна мира. И нам прежде всего надо выстоять самим и победить Запад, не заплатив ту страшную цену, которую потребовала победа в Великой Отечественной войне. И добиваться этого нужно всеми средствами — военными, политическими, дипломатическими, информационными. Задействовать экономические рычаги и, если надо, идти на переговоры. И везде побеждать, другого пути у нас нет.

### РУСЛАН ТОХТАУЛОВ

предприниматель, Карачаевск

— Прочитал, что в сентябре россияне перевели на депозиты в иностранных банках рекордные 6,7 миллиарда долларов. Причем с начала года сумма вкладов таких граждан за рубежом увеличилась вдвое, впервые превысив 60 миллиардов долларов. Эксперты объясняют это желанием застраховаться от рисков блокировки активов и получить доступ к

международным инвестиционным инструментам. А я вот что думаю — большая часть россиян живет от зарплаты до зарплаты, сверхдоходы — не про нас, и выводить свои средства за рубеж мы точно не в состоянии. Так что речь тут совсем не о россиянах, а о жителях России. И это не одно и то же!

### МАРЬЯМ ТОКОВА

домохозяйка, Усть-Джегутинский район

— Услышала о принятом Госдумой законе о едином пособии по рождению и воспитанию ребенка, которое объединит различные выплаты и расширит контингент семей, которым доступна поддержка из бюджета. Пока не очень понятно, выиграют или проиграют от этого получатели выплат, но радует возможность выбора — получать пособия по старым правилам или переходить на новые. А может, и правда так будет лучше. Да еще бы стабильную работу с достойной зарплатой для всех россиян!

### АРСЕН ДУРАЕВ

таксист, Черкесск

— Полностью одобряю указ нашего Президента Путина следить за стоимостью автомобилей, чтобы «под сурдинку с логистикой никто

не злоупотреблял». Правильно, давно уж пора! А то куда ни кинь, все как на дрожжах растет. Ладно бы на то, что предметами роскоши считается, а когда три шкуры дерут за необходимое, то прям оторопь берет. Уже давно машина стала первым помощником в семье, особенно если работа завязана на передвижении. Это как раньше у крестьян корова была основным источником для жизни. И наживаться на этом — грех, я так считаю!

### ЕКАТЕРИНА СОКОЛЕНКО

педагог, Черкесск

— Экологическая тематика сегодня уступает разве что политической, ведь наша планета серьезно больна, и неотложное ее лечение — дело первостепенной важности для всех нас. Поэтому меня очень радует то, что юное поколение тоже осознает всю серьезность ситуации и не остается в стороне. Так, в нынешнем сезоне в Международной детско-юношеской премии «Экология — дело каждого» участвуют больше полусотни работ, подготовленных детьми и подростками нашей республики. А это значит, что не впустую проходят многочисленные акции и другие мероприятия экологической направленности в КЧР. Молодцы, ребята, желаю им победы от всей души!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



## Панорама

### В МИРЕ

Население Земли достигло отметки в восемь миллиардов человек, сообщила Организация Объединенных Наций на своем сайте. В ООН пояснили, что такой динамики удалось достичь за счет Азиатского региона, в частности, Индии и Китая, сообщает РИА Новости.

Все проблемы в урегулировании ситуации на Украине исходят от Киева, выдвигающего нереалистичные условия, заявил министр иностранных дел России Сергей Лавров на пресс-конференции на встрече G20 в Индонезии. Об этом сообщает Рамблер.

### В СТРАНЕ

Российские магазины начали закрывать бренд-зоны и фирменные витрины Apple. Вместо них открываются точки продаж китайских и турецких производителей. Сообщает Lenta.ru

Секретарь Совета безопасности РФ Николай Патрушев заявил о необходимости усиления прикрытия критически важных объектов Центральной России средствами ПВО и контрбатарейной борьбы. Такое заявление Патрушев сделал на совещании по вопросам обеспечения безопасности в ЦФО.

### В РЕСПУБЛИКЕ

В период проведения частичной мобилизации депутаты Парламен-



## На пульсе

### Эта служба и опасна, и трудна

В МВД по КЧР состоялось собрание, посвященное Дню сотрудника органов внутренних дел. За достигнутые результаты в оперативно-служебной деятельности приказами МВД России и КЧР награждены 20 сотрудников органов внутренних дел. На мероприятие была приглашена мать сотрудника МО МВД России «Карачаевский» Ануара Башкаева, который погиб в 2021 году при выполнении служебных обязанностей. Указом Президента РФ Владимира Путина он награжден медалью «За отличие в охране общественного порядка»

та КЧР неоднократно посещали республиканский сборный пункт военного комиссариата, оказывали различную помощь мобилизованным землякам. Выяснилось, что сборному пункту для комфортного пребывания там призывников нужно бытовое оборудование. Парламентарии на личные средства приобрели необходимое оборудование и передали в сборный пункт ВК КЧР.

Министерство природных ресурсов и экологии Карачаево-Черкесии и Северо-Кавказская государственная академия подписали соглашение о сотрудничестве в сфере организации и проведения совместных мероприятий образовательного и научного характера с целью развития науки и образования в области природопользования.

«Нам не всё равно!» — под таким девизом прошла встреча сотрудников полиции и учеников 6-х классов лицея № 1 Усть-Джегуты. Ребятам рассказали, как не попасть под влияние лиц, употребляющих наркотики, что делать, если стали очевидцами преступления, куда можно обратиться, чтобы сообщить о фактах распространения и употребления наркотических веществ.

По итогам прошлого года курорты КЧР приняли 1 млн 749 тысяч человек. А за 9 месяцев текущего года Карачаево-Черкесию уже посетили 1 млн 612 тысяч человек. Увеличение турпотока, по словам руководителя регионального Минтуризма Расула Текеева, связано с активным развитием туристической отрасли, строительством объектов гостиничной и горнолыжной инфраструктуры. Сегодня гостей и туристов на курортах принимают более 200 отелей, баз отдыха и пансионатов, к их услугам 17 канатных дорог, 30 горнолыжных трасс.

(посмертно). Награду вручили матери героя Люде Хасановне Кочкаровой.

### Пожароопасный сезон завершился

На территории КЧР завершился пожароопасный сезон. Как сообщает пресс-служба Главы и Правительства Карачаево-Черкесии, с начала года на землях лесного фонда пожаров не зарегистрировано. С начала пожароопасного сезона лесными инспекторами проведено несколько тысяч рейдовых мероприятий на протяженности более 500 тыс. км.

### К приему туристов готовы

Горнолыжные курорты Северо-Кавказского туристического кластера — «Архыз», «Эльбрус» и «Ведучи» — готовы к старту зимнего сезона 2022/2023. Так, открыть сезон на «Архызе» планируется в начале декабря сразу на двух склонах курорта — Северном и Южном.





СЕРГЕЙ ОСЕЦКАЯ

Прием ведет государственный налоговый инспектор Заур Урумов

Предельные сроки направления требования об уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, процентов и принятия решения о взыскании налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов увеличиваются на шесть месяцев. Так, все сроки переноса уплаты налогов и сборов, рассрочки по уплате, представления отчетности распространяются на период прохождения военной службы и на несколько месяцев после окончания мобилизации или увольнения с военной службы. Таким образом, перед тем, как вернуться к платежам и сдаче отчетности, у мобилизованного предпринимателя будет время для восстановления прежней деловой активности.

При этом налоги, сборы, страховые взносы, уплату по которым перенесли, бизнес может оплатить в рассрочку. Продлевается не только период уплаты обязательных платежей, но и сроки предоставления налоговых деклараций. До 25 числа третьего месяца, следующего за месяцем окончания периода частичной мобилизации или увольнения со службы, продлены сроки представления: налоговых деклараций (кроме деклараций по НДС); налоговых расчетов о выплаченных иностранным организациям доходах и удержанных налогах; расчетов сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных налоговыми агентами; расчетов по авансовым платежам; бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Важно знать, что отсрочка и рассрочка по уплате налогов касаются не только предпринимателей и организаций, но и физических лиц. Речь идет об имущественных налогах и НДФЛ (кроме НДФЛ, который уплачивает налоговый агент).

Также для физических лиц продлены сроки представления в налоговые органы деклараций и отчетных документов в рамках валютного контроля. Все сроки по уплате налогов и представлению отчетности для мобилизованных перенесены автоматически.

Самозанятые, утратившие право на применение НПД, и предприниматели, перешедшие на налог на профессиональный доход, обязаны уведомить об этом налоговый орган в течение 20 и 30 дней соответственно. Эти сроки также продлены на период несения военной службы и вплоть до конца четвертого месяца, следующего за месяцем окончания мобилизации или увольнения. Если мобилизованный не успел заплатить по долгам, то производство по делу

# Казна миром живет, а мир казноу

## Интервью

В преддверии Дня работника налоговых органов, который отмечается 21 ноября, мы встретились с и. о. руководителя Управления Федеральной налоговой службы по Карачаево-Черкесской Республике Расулом Текеевым. Наш разговор — о налогах и новшествах для налогоплательщиков.

— Расул Таубиевич, налоговикам приходится работать в непростых условиях — в начале связанных со сложной эпидемиологической ситуацией, затем с санкциями недружественных государств.

— И, тем не менее, нам удалось сохранить положительную динамику налоговых поступлений с территории Карачаево-Черкессии в бюджеты всех уровней. Так, с января по сентябрь 2022 года в бюджетную систему РФ поступило более 14 млрд 201 млн 719 тыс. рублей доходов, администрируемых ФНС России, или 110,9 % к уровню поступлений прошлого года. В консолидированный бюджет Карачаево-Черкессии — порядка 7 млрд рублей. Положительная динамика обеспечена практически по всем группам доходных источников за счет повышения качества налогового администрирования. Иными словами, даже если сравнивать поступления с допандемийным временем — с аналогичным периодом 2019 года, то уже сейчас идет превышение в 1,3 раза. Это свидетельствует о том, что деловой и инвестиционный климат в

республике налажен, поступления налога на прибыль организаций выросли на 26,7 %, и задача, поставленная перед налоговой службой Карачаево-Черкессии, успешно выполняется.

— Какова сегодня модель взаимодействия с налогоплательщиками?

— Сегодня основной акцент мы делаем на добровольном уточнении налогоплательщиками своих налоговых обязательств, и как итог проводимой работы — за 9 месяцев мы констатируем увеличение в 3,4 раза сумм уточненных налогоплательщиками своих налоговых обязательств. Без проведения налоговых проверок в бюджет дополнительно поступило 53 млн 213 тыс. рублей или в 4 раза больше, чем за 9 месяцев 2021 года. Помимо этого, комплекс мер, проведенных налоговыми органами республики по урегулированию задолженности позволил дополнительно привлечь в бюджеты различных уровней — 1 млрд 866 млн 274 тыс. рублей. Повышению собираемости налогов способствует и цифровизация налогового администрирования, развитие бесконтактных технологий, в том числе и налогового контроля, а также другие нововведения, ориентированные на упрощение порядка уплаты налогов.

— Можно ли сказать, что сегодня весь перечень услуг ФНС России может быть оказан в электронном виде? Этим объясняется новая локация подразделений управления?

— Локация изменилась после того, как межрайонные инспекции ФНС России по КЧР (в рамках модернизации налоговых орга-

нов, проводимых ФНС России), прекратили свое самостоятельное существование. Их функции стало выполнять региональное управление. В таком формате налоговые органы Карачаево-Черкессии уже работают более года.

— Каких новшеств ожидать налогоплательщикам в следующем году?

— С 2023 года вводится институт «Единого налогового платежа» (ЕНП), предполагающий уплату налогов одним платёжным поручением с последующим зачётом в счёт имеющихся у налогоплательщика обязательств. Новшество позволит в течение одного дня после погашения задол-

женности обеспечить снятие блокировок с банковских счетов налогоплательщика. Напомним, чтобы уплатить налоги сегодня, нужно знать 1,5 тыс. кодов бюджетной классификации, более 20 тыс. кодов муниципальных образований и много других дополнительных реквизитов (срок уплаты, основание платежа, налоговый период, статус), которые следует указать в платёжке. С внедрением единого налогового счета (ЕНС) всё это станет не нужно. Единственное, что потребуется — ИНН и сумма, которые станут единственными изменяемыми параметрами платежа.

Помимо этого, ЕНС отменяет единый срок давности платежа. В любой момент плательщик может вернуть положительный остаток, который есть на ЕНС, вне зависимости от того, когда он был уплачен — три года назад или месяц. Кроме того, единый налоговый счёт позволит больше не делать переборки между разными видами платежей, ликвидировав ситуации, когда у лица могла быть одновременно переплата и недоимка по разным видам налогов.

Другое удобное для налогоплательщика новшество — упрощение процедуры получения вычета НДФЛ через личный кабинет налогоплательщика без необхо-

димости направления в налоговые органы декларации 3-НДФЛ и подтверждающих расходы документов, а срок камеральной налоговой проверки по вычету сокращается с трёх до одного месяца, на возврат налога отводится до 15 дней. О других новшествах можно узнать на сайте ФНС России.

— Расскажите, пожалуйста, как будут выстраивать свои отношения с налоговым органом граждане, проходящие военную службу в рамках программы частичной мобилизации?

— Отрегулированы вопросы сдачи отчетности и уплаты налогов теми, кто призван в действующую армию. На сайте ФНС РФ запущена

промомостраница, где подробно описано, какие льготы по уплате налогов и сдаче отчетности касаются мобилизованных граждан. Промостраница будет дополняться по мере принятия новых нормативных актов.



## Деловой и инвестиционный климат в республике налажен, поступления налога на прибыль организаций выросли

Так, призванные на военную службу по мобилизации предприниматели остаются собственниками дела и могут заниматься бизнесом как лично, так и через доверенных лиц. Мобилизованные индивидуальные предприниматели, а также руководители и одновременно единственные учредители своих компаний получают отсрочку в пять дней для решения организационных вопросов и оформления нотариальной доверенности.

Кроме того, в отношении мобилизованных предпринимателей приостанавливаются уже начатые выездные налоговые проверки, не могут быть назначены новые, в том числе валютные или по кассам, не могут быть заблокированы счета. Сроки ограничения — весь период службы и до 28 числа третьего месяца, следующего за месяцем окончания частичной мобилизации.

о банкротстве приостанавливается на весь период его нахождения в расположении действующей воинской части. Другая ситуация — если мобилизованный — кредитор, тогда его средства сохраняются на депозите у нотариуса.

Пользуясь случаем, хотел бы поздравить всех своих коллег с профессиональным праздником, пожелать крепкого здоровья, семейного благополучия, стабильной и успешной работы!

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

## ДОСЬЕ

Родился 29 декабря 1973 года в Ставрополе Ставропольского края. В системе налоговых органов с 2000 года. С 27 мая 2022 года на Расула Текеева возложено исполнение обязанностей по руководству Управлением ФНС России по Карачаево-Черкессии.



В круглом столе «С ксенофобией и экстремизмом нам не по пути» приняли участие оперуполномоченный ЦПЭ МВД КЧР старший лейтенант Оксана Кочубеева, представитель пресс-службы лейтенант внутренней службы МВД КЧР Амина Эркенова, руководитель регионального исполкома ОНФ в КЧР Людмила Каппушева, заместитель председателя Общественного совета при МВД КЧР Джамал Тебуев, преподаватели и студенты КЧГУ.

Модератором круглого стола выступил доцент кафедры государственного и муниципального управления ФЭУ КЧГУ, представитель Общественного совета при МВД межмуниципального отдела Карачаевска Мурат Тохчуков.

— Мы специально остановили свой выбор на столь юной аудитории, — отметил он, — пригласили еще и ребят из нашего колледжа при КЧГУ. Ведь именно у 15–18-летних ребят начинается формирование гражданской позиции, своего отношения к окружающему миру, обществу, появляется стремление принимать самостоятельные решения. И в этот период необходимо привлекать ребят к дискуссиям о том, что есть добро и зло, как поставить заслон негативным явлениям, уберечь себя и близких от экстремизма, национализма, ксенофобии.

Среди студентов увидела и первокурсника факультета экономики и управления Даута Джалиева, который уже успел проявить свою активность в общественной жизни университета, прилежание и пытливость в учебе. По отцу — даргинец, по матери — осетин, Даут считает себя, как он признается, человеком мира, хотя с уважением относится к своей родословной, генеалогическому древу, родным языкам. Самое интересное, в этой семье говорят как на общепринятом русском, так и на даргинском и осетинском языках. Поэтому Даут пришел поучаствовать в круглом столе, чтобы разобраться — что мешает людям жить в согласии с совестью и окружающими, где грань между злом и добром? Забегая вперед, отмечу, что его вопросы и рассуждения во многом оживляли дискуссию.

Ребятам рассказали о сущности экстремизма, нацизма, ксенофобии, их видах и проявлениях, о том, как можно уберечь себя и своих близких от подобных явлений. Спикеры рассказали о функциях своих учреждений и призвали ребят работать над собой, подчеркнув, что именно сейчас студенты находятся в том возрасте, когда формируется характер. Студентам рекомендовали следить за своими



## С нацистами нам всем не по пути

В КЧГУ прошел круглый стол на актуальную тему

высказываниями в соцсетях, поскольку, казалось бы, невинные с точки зрения автора высказывания, комментарии, публикации могут подвести к уголовной статье. Также объяснили, как научиться определять на фоне существующей на сегодняшний день фейковой войны, где официальная инфор-

мация, а где ложь, сеющая панику среди людей. Студенты проявили заинтересованность, задавали вопросы, высказывали свою точку зрения.

Всем участникам круглого стола были розданы тематические буклеты «Скажите экстремизму — нет!», «Нет — терроризму!».

Украина показала всему миру, к чему приводит оголтелый фашизм

«Молодежь против террора», «Terrorism и механизмы вовлечения в террористическую организацию».

Вот как отозвалась о круглом столе первокурсница ФЭУ Диана Семенова:

— Такие встречи для студенческой молодежи полезны и познавательны. Самое главное, сегодня мы почувствовали себя по-настоящему взрослыми, а значит, ответственными за то, что происходит в нашей среде и за ее пределы. Думаю, что людей по-настоящему объединяют благие, добрые дела: волонтерское движение, экологические акции. И как тут не вспомнить слова Маленького принца из повести-сказки Антуана де Сент-Экзюпери: «Встал поутру, умылся, привел себя в порядок — и сразу же приведи в порядок свою планету».

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

## Удиви нас, Зеленый остров!

Привести в порядок любимое место отдыха горожан позволит участие во всероссийском конкурсе «Малые города и исторические сельские поселения», в котором администрация выиграла грант в размере 80 миллионов рублей.

Работы начались незамедлительно, во всяком случае, буквально за две недели строители ООО «Гидрострой» (руководитель Шамиль Курджиев) возвели остов открытого концертного зала и сценическую площадку перед ним. В день моего визита на острове, помимо строящегося амфитеатра и снующего взад-вперед потока машин, то вывозящих с острова мусор, то завозящих на него стройматериалы, практически ничего не было. И когда начальник стройучастка прораб Мурат Кумуков начал мне перечислять, что еще будет сделано, а главное, сдано в эксплуатацию к концу года, сильно засомневалась в этом...

И вот на днях вновь побывала на острове. Зная, что горожан больше всего волнует вопрос, будет ли на острове водоем, сразу направилась к пруду. Когда Кумуков в прошлый раз сказал: «На озере — не удивляйтесь, думаю, так будет называться этот пруд после его облагораживания, потому что на нем будут пирсы, близ него прогулочная набережная, мангальная зона и еще много чего», я подтрунила над ним: «Ну, прямо Швейцария — парк, озеро, пирс...» И что я вижу? На водной глади озера, так и назову, — два пирса, и если они доходят до его середины, то дорожка, установленная на сваях рядом с пирсами, доведет нас прямо до противоположного берега, а там, у крошки берега, в гордом одиночестве делает круги по воде индоутка...

Настил у пирсов и дорожки изготовлены из деревянного экоматериала, этот же материал применен и при строительстве тротуарных дорожек. Насколько это кропотливый труд, смогла убедиться, поблагодарив за работой мастеров Хамзата Эльканова и Заура Ижаева.

— Я понимаю, когда разного рода площадки выстилают деревом, но тротуары, мостики, коих так много на острове?..

— Дорожки, мостики — все это упорядочивает пространство, делает его гармоничным и аккуратным, — отвечает Заур. Кстати, мои собеседники — не только люди мастеровые, оба с высшим образованием.

Строители знают: чем больше пространства, тем проще расставить акценты. Дефицита пространства на острове нет, общая площадь благоустраиваемой территории составляет пять с половиной гектаров.

«Деталь делает стиль», — сказал в свое время талантливый дизайнер Фридрих-Вильгельм Миллер. Поблагодарили нас на острове и об этом, добавив в пространство ярких пятен в виде желтых дорожек из гальки, которая не разлетается у тебя под ногами во все стороны, как водится, а лежит цепко, крепко, точно японская циновка, потому как галька обработана специальным составом... Одна из дорожек ведет прямоком на игровую детскую площадку, добраться до которой можно лишь по перекинутому через мелкую протоку мостику, выполненному в виде арки. Напротив — баскетбольная площадка, ну тут уж все конструкции из металла, но опять-таки сухость математических расчетов нейтрализует дерево. Кругом настоящая натуральная природа — березы, дубы, клены... На острове идет и строительство подъездных путей.

АМИНАТ ДЖАУБАЕВА

## Подарок на день рождения

### Акцент

История знакомства семьи Герюговых с полицейскими началась 4 года назад, когда совместно с подразделением по делам несовершеннолетних Отдела МВД России по Черкесску члены Общественного совета при МВД по КЧР посетили семью.

Тогда общественники узнали, что отец семьи один воспитывает пятерых детей. Старший ребенок, Азамат, мечтает стать полицейским, и в его день рождения полицейские Отдела МВД России по Черкесску провели для него и его братьев и сестер экскурсию по городскому отделу полиции. Подросток увидел, как осуществляется контрольно-пропускной режим на объекте, побывал в спортивном зале, где сотрудники полиции поддерживают физическую форму, посетил дежурную часть.



Семью Герюговых тепло приняли в Отделе МВД РФ по Черкесску

Закончилась экскурсия в кабинете заместителя начальника ОМВД Руслана Шакманова. Руслан Сеит-Батдалович пригласил подростка с семьей в свой служеб-

ный кабинет на чаепитие. Азамат рассказал, что, когда вырастет, обязательно станет полицейским.

В память об этой встрече от лица всех полицейских Карачаево-Чер-

кесской Республики Азамату вручили подарок ко дню рождения и пожелали, чтобы все его мечты сбывались.

Пресс-служба МВД по КЧР



# Я песни ногайские тихо пою

## Литературная суббота

**Дорогой читатель, к творчеству поэтов, ушедших из жизни, наша газета будет обращаться часто, ибо эти люди стояли у истоков того, что сегодня называется «литература народов КЧР».**

В числе основоположников современной литературы особняком — Кельдихан Кумратова, первая профессиональная ногайская поэтесса, с отличием окончившая Литературный институт им. А.М. Горького. Её творчество меня привлекает придирическим отношением

\*\*\*

Когда я тоскую, когда я люблю,  
Я песни ногайские тихо пою.  
Легко на душе —  
И мне кажется: песне  
Все тайны и чувства девичьи  
известны.  
Как в песни ногайские  
я влюблена,  
Наверное, знает лишь песня одна!

\*\*\*

Ты помнишь, помнишь —  
свежие цветы  
Я посадила жестким,  
знойным летом.  
Но поливать — забыла я об этом,  
Забыла я, но ведь забыл и ты.  
Ужели я сама — цветам родня,  
Завяну в смертной  
жажде быть любимой,  
Когда, бедой иль радостью  
гонимый,  
Хотя б письмом  
Не вспомнишь ты меня?..

к ткани лирического рисунка и уникальным общеногайским поэтическим кодом, который берёт начало в далёком Средневековье. Её поэзии свойственна характерная эклектика лирического поэта — то есть наличие целостной картины мира и своего места в этом мире. При этом есть вековой культурный код, который идентифицирует Кельдихан как ногайскую поэтессу.

Её стихи дышат незамутнённым воздухом бескрайней степи и музыкальным речитативом акынов под звёздным небом. Это лейтмотив ногайской поэзии, который с первых вербальных нот считывали известные русские переводчики.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



## Тут всё любимо (Матери)

Не близок путь, да хочется,  
чтоб кто-то,  
родной и близкий,  
в душу заглянул,  
но приезжаешь в город  
с неохотой:  
приедешь —  
и опять спешешь в аул.  
Ты тихо скажешь:  
«Там с коровой нашей  
невестке не управиться одной».  
И долго слышен говор твой  
домашний,  
и в памяти всплывает  
дом родной.  
«...Она и так, и сяк  
перед коровой,  
В моей одежде к ней  
во хлев идёт.  
Да что уж: без меня  
и пёс дворовый  
неугомонно лает у ворот.  
Вдруг ожидает  
всадник перед домом,  
держа поводья крепкою рукой:  
на свадьбу хочет пригласить  
к знакомым,  
иль о беде оповестить какой...»  
Ты приезжаешь в город  
с неохотой:  
Приедешь — и торопишься назад...  
Такой любовью и такой заботой  
полны слова и переполнен  
взгляд!..  
Вот вижу: ты приехала обратно,  
родной земли касается нога...  
Тут всё любимо,  
всё до слез понятно, —  
согреться можно возле очага.  
В огонь глядишь  
помолодевшим взглядом,  
и жарких щёк не охладит ладонь...  
Я так люблю сидеть  
с тобою рядом,  
поддерживая шепчками огонь.

Того огня вовек не позабуду,  
любую искру в сердце сохранив,  
Тепло и свет несущ  
с собой повсюду,  
замёрзну — снова припаду  
к огню.

\*\*\*

Замкнув меня в старом  
заброшенном доме,  
Ушел — я не знаю куда.  
Чтоб сердце мое не досталось  
другому,  
Взял ключ и пропал без следа.  
Ушел...  
Разве можно глубоко поверить,  
Что жизнь коротка и темна?  
Не знаю — стоишь ли ты тенью  
за дверью,  
Иль это молчит тишина...

\*\*\*

Томясь ожиданием чуда,  
В глаза твои молча гляжу.  
— Ты жди, — мне сказал, —  
а покуда  
Прости, далеко ухожу...  
Я так и застыла. О боже!  
Поньше я камнем стою.  
Один ты, наверное, можешь  
Вдохнуть в него душу свою.

## Моё имя

Со мной ты не расплатишься,  
война.  
Со мною ты ещё не расплатилась,  
Ничто не отболело,  
не простилось,  
Ничьи не позабыты имена.  
Как сына моя бабушка ждала!  
И «Кельдихан!» — а это означает,  
Что сын пришёл, и мать его  
встречает, —  
Меня, новорождённую,  
звала.

Война, был в твоём  
пекле дядя мой,  
И «Кельдихан!» в ушах его  
звучало,  
Как моей жизни будущей начало...  
Но дядя с фронта  
не пришёл домой.

Со мной ты не расплатишься,  
война.  
Я — Кельдихан,  
я зов, живой и горький.  
Молчат печальные  
могильные пригорки.  
И потому я говорить должна!

А в мире — солнце, тишина,  
весна,  
Смотрю на небо,  
слышу бег Кубани...  
И вновь шепчу упрямыми губами:  
Со мной ты не расплатишься,  
война.

Во всём, что бурно  
расцвело вокруг,  
Солтанмурат, есть и твоя победа,  
И продолжение песни,  
что не спета,  
И теплота твоих остывших рук.

Со мной ты не расплатишься,  
война,  
Ни в отдалённом времени,  
ни в скором.  
Я — скорбный прах,  
что стал живым укором,  
Твоя неисккупленная вина.

Я — Кельдихан,  
и в имени моём —  
Любви и горя  
неотступный ветер.  
И я такая не одна на свете.  
Мы вас зовём, ушедшие, зовём!..

Переводы с ногайского  
Бориса Примерова и Риммы Казаковой

# Голос сердца Мадины Малсугеновой

## Молодо не зелено

**Согласитесь, редко кто из молодых может похвастать изданным сборником собственных стихов. Мадина Малсугенова — студентка второго курса Института филологии КЧГУ имени У. Д. Алиева. А в свет уже вышел первый её поэтический сборник — «Джюрегимы ауазы» («Голос сердца»).**

Более того, в этом году Мадина стала финалисткой национальной премии «Студент года — 2022» в номинации «Творческая личность года» и примет участие в финале премии, который пройдет в декабре в рамках Всероссийского студенческого форума «Твой ход — 2022».

Мадина родом из Усть-Джегуты. После школы девушка поступила в колледж, получила диплом юриста, поскольку считала, что с такой востребованной профессией всегда найдется работа... Но увлеченность литературой, родным языком, которая появилась у Мадины еще в школе, не проходила. «Всё свободное от учёбы время я занималась языком, а именно переводами книг, стихотворений, отрывков произведений с русского на карачаево-балкарский, писала сама, читала...» — рассказывает Мадина.

Тяга к творчеству проявлялась у нее во всем. «Даже темы курсовых работ и выпускной квалификационной работы на юридическом факультете в колледже у меня несли творческий характер», — смеется Мадина.

И, наконец, она осознала, чем по-настоящему хочет заниматься в жизни. Сохранение и развитие родного языка — вот то, к чему тянулась ее душа, и девушка поступила в КЧГУ, выбрав для себя кафедру родных языков.

А стихи... Писать их она начала еще в начальных классах. И стоит ли этому удивляться, если любовь к поэзии родители прививали Мадине с ранних лет. «Я выросла на произведениях Альберта Узденова», — говорит девушка.

Ее стихи выросли вместе с ней. «Мне нравится писать о Родине, о её природных красотах. Порой пишу про трудный путь нашего многострадального народа... По душе тема любви между матерью и ребёнком, колыбельные... Но я заметила, что большая часть моих произведений посвящена теме бесконечных раздумий. Вот

и в первом сборнике стихотворений раздел «Сагышны чексиз тенгизи...» («Бескрайнее море мыслей») объемнее всех остальных».

В основном Мадина пишет стихи на карачаево-балкарском языке, но есть произведения и на русском. Одно из них вошло в сборник «Городские строки», изданный Санкт-Петербургским издательским домом «Орфей».

— Мне поступило от «Орфея» предложение опубликоваться в коллективном сборнике современной поэзии и малой прозы. Для этого необходимо было отправить в Питер произведение, написанное на русском языке. Среди небольшого количества таких произведений у меня был «Айран»:

Подобно в необъятных небесах  
облакам,



Мадина Малсугенова на церемонии объявления финалистов Российской национальной премии «Студент года — 2022»

Иль белоснежным  
вершинам Эльбруса,  
В чаше под солнечным светом  
искрится айран,  
Волшебный напиток —  
нежнее нет в мире вкуса.  
В зной летний,  
будучи жаждой томим,  
Иль после долгой дороги уставший,  
Дыханием гор и цветением  
Кавказских долин  
Тебя одарит айрана глоток —  
эликсир исцеляющий.

Именно его, как капельку нашего национального колорита, я и предложила составителям сборника, — рассказывает Мадина.

А теперь у Малсугеновой вышел в свет целый поэтический сборник. Он был подготовлен к печати издательским агентством «ГлавПечать» и отпечатан в ООО

«Просто». Какие эмоции испытала Мадина, когда впервые взяла в руки свою книгу?

— Поначалу, как ни странно, никаких, — смеется студентка. — Цельный день смотрела на стопку книг и не могла поверить в происходящее. И только некоторое время спустя появились ожидаемые запутанные эмоции: восторг вперемешку со стеснением, радость вперемешку с необъяснимой грустью...

Читаешь сборник Мадины и понимаешь, что он действительно пропущен через ее сердце. Строки её стихотворений проникнуты теплом и любовью, они способны, без преувеличения, лечить душу, заставляют верить в хорошее, светлое и доброе. Не потому ли, что Мадина сама — очень светлый и добрый человек?

ЭЛЬВИРА ЭЗБЕЕВА



## Коротко

### Снижены потери электроэнергии

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» по итогам работы в октябре 2022 года снизили потери электроэнергии в сетях на 1,92 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Объем снижения составил почти 2 млн киловатт-часов. Этого энергоресурса достаточно, чтобы в течение полумесяца обеспечивать электроэнергией весь Малокарачаевский район республики, где проживает около 45 тысяч человек. В целом потеря электроэнергии в сетях в отчетном периоде составила 15,25 %, что также меньше планового задания на 0,5 %.

### Олимпиада выявит сильнейших

В Карачаево-Черкесии, как и во всех регионах России, стартовал муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 2022/23 учебного года. В нем принимают участие ученики 7–11-х классов, показавшие высокие результаты на школьном этапе и набравшие необходимое количество баллов. Ежегодно на муниципальный этап проходит каждый пятый участник школьного этапа, а это более 1,5 млн обучающихся в общеобразовательных учреждениях. Составления проходят по более 20 общеобразовательным предметам. Муниципальный этап продлится до конца декабря 2022 года.



# Не превращай жизнь в пепел

## На этой неделе отмечался Международный день отказа от курения

Ежегодно в третий четверг ноября отмечается Международный день отказа от курения. О его сути и эффективных способах борьбы с пагубной привычкой нашей редакции рассказали специалисты РГБЛПУ «Наркологический диспансер».

— Бросить курить так же сложно, как и побороть любую другую зависимость. Никотин и иные компоненты формируют быстрое привыкание. Любая зависимость всегда начинается с центральной нервной системы, следы из которой никогда не исчезают. Вот почему курящий человек часто срывается, особенно в стрессовых ситуациях. Наш мозг может уговорить нас на что угодно. Вспомните, например, когда мы пытаемся ограничить себя в еде и сидим на диете. Как часто в такие моменты мозг как бы случайно подкидывает нам мысль «от одного кусочка торта я не поправлюсь» и тому подобное? Здесь та же история. Именно психическая зависимость не дает человеку отказаться от курения легко, даже если у него хорошая сила воли, — рассказывает медицинский психолог Инна Лобанова.

Из-за курения ежегодно умирают около 400 тысяч россиян и миллионы имеют серьезные проблемы со здоровьем. Курение вредит практически всему организму, но особенно страдают дыхательная и сердечно-сосудистая системы. Ишемическая болезнь сердца, гипертония, инфаркты, инсульты, эмфизема, астма, хронические obstructивные болезни и злокачественные новообразования в легких — это неполный список заболеваний, которые буквально косят российское общество. Болезни внутренних органов не могут не сказываться и на внешнем виде. Неприятный запах изо рта, пожелтевшие зубы, землистый цвет лица, желтизна ногтей и пальцев, морщины — все это верные спутники курильщика со стажем.

— Курение является самой распространенной вредной привычкой в мире, которую мы наблюдаем с самого детства у членов семьи, в обществе, в культуре. К курению сформировано весьма лояльное отношение, что приводит к активному распространению вредной привычки. Первую сигарету пробуют чаще всего в подростковом возрасте, начиная с 13, а иногда даже с 10–11 лет. Причиной, толкающей подростка к курению, в основном является желание подражать взрослым, ведь курение воспринимается как



Ежегодно в мире от последствий употребления табака гибнет более 8 млн человек

некий манифест эмансипации. Свое влияние также оказывает и доступность никотина, ведь приобрести его не составляет никакого труда, — сообщила психотерапевт Евгения Журба.

Евгения Григорьевна приводит простые расчеты затрат на вредную привычку. С первого января этого года единая минимальная цена пачки сигарет в России вы-

### Если в последующие 10 лет вы продолжаете курить, то расходы на сигареты составят более 2 млн рублей!

росла до 112 рублей, и в дальнейшем стоимость никотиновых палочек будет только увеличиваться. Если подсчитать, то расходы могут неприятно удивить: ежедневные траты на табак помножьте на 365 дней в году и затем на стаж курения, а теперь умножьте еще на 10, чтобы выяснить расходы в ближайшем десятилетии. По самым скромным подсчетам, даже если в день выкуривать самую дешевую пачку сигарет за 112 рублей при стаже курения 5 лет, в год в пепел и дым превращается 41 тысяча рублей. За пять лет — 204,5 тысячи рублей, или стоимость пусть и не шикарного, но вполне сносного подержанного автомобиля. Если

в последующие 10 лет вы продолжите курить, то расходы составят более 2 миллионов рублей! И это только прямые экономические потери без учета расходов на лечение и несчастных случаев из-за непогашенной сигареты.

По словам специалистов РГБЛПУ «Наркологический диспансер», еще недавно мир знал лишь пару-тройку примеров применения табака, главным из которых были обычные сигареты, но сейчас количество вариаций значительно расширилось. Производители создают и популяризируют все новые и новые виды табачной продукции. К ним можно отнести

вейпы, электронные сигареты, айкос, снюс и т.п. Так как во всей перечисленной выше продукции всегда используется табак, а табак — это вещество, содержащее никотин, использование любой из современных альтернатив курения ничем не может отличаться от традиционного способа. Даже если человек «парит», «жуёт» никотиносодержащее вещество, по сути он является таким же курильщиком. И зависимость, например, от электронных сигарет формируется такая же, как и от других альтернативных способов потребления табака, говорит медицинский психолог Инна Лобанова. А психотерапевт Евгения Журба,

в свою очередь, подчеркивает, что у электронных сигарет есть еще и свои «бонусы», которыми обладают только они.

— EVALI — такое название дали новой болезни, которой подвержены современные курильщики. Это поражение легких, связанное с потреблением вейпов и электронных сигарет. В основе развития EVALI лежит острое повреждение легких. Врачи указывают на большое сходство данного заболевания с острой двусторонней пневмонией. Отдельные симптомы болезни схожи с проявлениями совершенно разных патологий: от заболеваний сердца и сосудов до патологий желудочно-кишечного тракта и от ревматических заболеваний до рака. Сигареты убивают больше людей, чем автомобили, войны, СПИД, сахарный диабет и цирроз печени вместе взятые, — подчеркивает Е. Журба.

Именно поэтому профилактике употребления никотиносодержа-

щих веществ в Карачаево-Черкессии уделяется большое внимание. Сотрудники диспансера проводят разнообразные мероприятия, направленные на информирование населения о пагубности курения. Особое внимание уделяют учащимся школ, студентам ссузов и вузов, а также трудовым коллективам республики. В зависимости от возраста, применяются разные методы и формы профилактической работы. Также профилактика ведется через муниципальные СМИ и интернет-ресурсы диспансера.

— Бросить курить чаще всего непросто, но возможно. Главное — это искренне хотеть сделать это и иметь стойкую мотивацию. Какой именно способ может подойти отдельному человеку, сказать сложно, потому что все индивидуально. Кому-то помогает резкий отказ, кому-то — постепенный, с ведением дневниковых записей. Кто-то бросает с помощью лекарственных препаратов или препаратов никотинзаместительной терапии (никотиновые пластыри, подъязычные таблетки, жевательные резинки и ротовой спрей). Однако перед их применением необходимо проконсультироваться с врачом, так как существуют противопоказания для их применения. Поэтому в очередной раз хочется напомнить, что на базе нашего диспансера оказывается помощь при отказе от табакокурения. Специалисты помогут подобрать безопасный, а самое главное — эффективный способ избавления от пагубной привычки и окажут психологическую поддержку.

Хочется отметить, что в наше время есть много онлайн-программ и приложений, помогающих бросить курить. Любую из них можно легко найти в интернете. Например, «Бросить курить», «Не курю», «Smoke Free» и мн. др. Но самое главное даже при этом — это желание бросить курить и сохранить свое здоровье. Сделать это, конечно, никогда не поздно, — сказала психотерапевт Е. Журба.

РАИСА АРНАУТОВА

#### СПРАВКА

По данным ВЦИОМ от 12 июля 2022 года, треть россиян курят (33%), каждый пятый ежедневно выкуривает пачку сигарет (20%), 62% курящих сообщили о своем желании отказаться от вредной привычки, а 22% уже сократили число выкуриваемых сигарет по сравнению с прошлым годом. За 2020–2021 годы количество курящих россиян сократилось на 13%, или на 3,63 млн человек, из которых более 1 млн приходится на молодежь. Менее всего зависят от сигарет и другой табачной продукции жители Чечни (курит всего лишь 1,8% взрослого населения региона), Ингушетии (5,5%), Дагестана (9,2%), Северной Осетии (9,4%), Карачаево-Черкессии (10,5%).



### Коротко

#### Горы глазами фотохудожника

В Ставрополе, в музейно-выставочном комплексе «Моя страна. Моя история», открылась уличная выставка «Россия. Горными тропами» талантливого фотохудожника из Челябинска Натальи Беленцовой. Здесь представлены 24 крупноформатных работы. Объединяет их общая тема — горы. Вместе с автором, которая вот уже два десятилетия профессионально занимается фотосъемкой, была победителем национальных фотоконкурсов «Лучший фотограф —

2010» и «Дикая природа России — 2012», зрители переносятся на вулканы Камчатки, в горы Алтая, Южного Урала, Башкирии, Крыма, Дагестана и Карачаево-Черкессии (Архыз, Домбай). Потрясающие виды, передающие красоту природы, просто завораживают. Причем фотохудожнику больше привлекают не популярные туристические места, а уединенные, где можно полностью раствориться в природе. Выставка бесплатная и будет работать до 30 ноября.

#### Субботники в лесах

Как сообщает Минприроды КЧР, субботники в лесах республики продолжаются. Так, мероприятие по сбору валежника провело Урупское лесничество. Сбор упавших на землю стволов деревьев и их частей позволил собрать порядка 30 куб. метров дров, которые переданы нуждающимся семьям.

## Отец истории адыгов

### Пресса Кавказа

**В Северокавказском филиале Государственного музея искусства народов Востока при финансовой поддержке фонда «История Отечества» открылась выставка «Отец истории адыгов», посвященная жизни и деятельности Шоры Ногмова.**

На выставке представлено свыше двухсот предметов: три оригинала Корана XVII–XIX вв., редкие рукописи, гравюры, уникальные экспонаты жизни и быта адыгов первой половины XIX века, также труды ученых о творчестве Шоры Ногмова, живописные, графические и скульптурные произведения современных художников, рас-

крывающие образ выдающегося ученого и просветителя.

— Шора Ногмов — выдающийся человек, и это не преувеличение. Он сочетал в себе много качеств. Был удивительным собирателем и исследователем фольклора, многое сделал для лингвистики и, конечно, являлся летописцем адыгской истории. О нем много написано, тем не менее его личность всегда остается загадкой. На выставке мы отчасти можем ее разгадать и приоткрыть завесу тайны, — сказал доктор исторических наук, профессор РАН, замдиректора Государственного музея искусства народов Востока Илья Зайцев.

Он отметил, что в экспозицию вошли уникальные вещи, которые никто еще не видел. Это рукописи на турецком языке, которые Шора Ногмов держал в своих руках, они

были частью его библиотеки и использовались им при написании истории адыгского народа.

— Также уникальны экспонаты из Национального музея КБР — головные уборы членов конвоя Его Императорского Величества, в котором служил Ногмов. Здесь представлены замечательные рисунки офицеров конвоя, предметы их быта. Все это дает нам возможность увидеть ту среду, в которой рос и работал просветитель и историк, — добавил Илья Зайцев.

Кроме того, в выставку вошли экспонаты из собраний Северокавказского филиала Государственного музея искусства народов Востока, Национального музея Кабардино-Балкарии, Кабардино-Балкарского музея изобразительного искусства имени А. Л. Ткаченко и т. д. Газета «Советская Адыгея»





Фотофакт

20 ноября — Всемирный день ребенка, который отмечается в 129 государствах. Детские праздники на Руси отмечали издревле. Семья всегда считалась главным условием правильной жизни благополучного и создавалась для продолжения рода. С тех пор в обществе укоренилось мнение, что дети — главное достояние и достижение семьи и общества в целом.

## Чёрно-белые шедевры или раскрашенные подделки?

### Мнение

**В последние годы всё чаще на телевидении и на киносайтах интернета встречаются фильмы прошлых лет, снятые как чёрно-белые, но раскрашенные с помощью цифровых компьютерных технологий.**

Деятели и владельцы телеэфира объясняют это тем, что современный зритель, особенно молодой не может и категорически не желает смотреть что-либо монохромное, для него это абсолютно скучно и неинтересно. Ему необходимо, прежде всего, яркая картинка с богатым цветом. Так появляются примитивно раскрашенные, похожие на мультики фильмы прошлых лет, которые по мысли авторов этой «раскраски» стали «намного лучше». Но так ли это на самом деле?

Лично у меня при появлении на экране подобной продукции возникает сильнейшее чувство протеста. Время чёрно-белого кино — это целая эпоха в киноискусстве. И для этой эпохи главным было содержание произведения, острота проблем, чувства героев, достоверность и точность созданных ими образов. И, что важно — из-за отсутствия технических возможностей цветной съёмки предъявлялись высочайшие требования к работе и мастерству кинооператоров и постановщиков света. Это были воистину настоящие МАСТЕРА! Они филигранно создавали светотеневую рисунку каждого кадра, каждой сцены, безупречно передавая и мысль сценариста, и режиссёрский замысел. А что же после «раскрашивания»? Вся светотеневая композиция практически полностью исчезает. Пространство



Парад 7 ноября 1941 года в Москве на Красной площади

кадра теряет глубину и становится плоским, залитым невыразительными цветными фрагментами, одинаковыми по всему изображению. Когда-то в провинциальных фотографиях примерно так раскрашивали фотокарточки. Все лица были одинаково розовыми, глаза одинаково голубыми, губы красными, а деревья одинаково ярко-зелёными...

Есть ещё одно удивительное свойство чёрно-белого кино — оно передаёт «аромат эпохи», ощущение документальности происходящего на экране. Особенно это чувствуется в фильмах военного времени и в кинолентах о том времени. Им безоговорочно веришь. Особенно чувствуется, насколько более правдивыми смотрелись фильмы «В бой идут одни старики», «А зори здесь тихие» или «Семнадцать мгновений...» до тех пор, пока их не трогала рука равнодушного маляра!

Но ещё страшнее то, что эти самые «маляры» добрались и до настоящего документального кино! Уже

демонстрировался «крашенный» фильм о Курской битве, а не далее, как 5 ноября, на одном из каналов мелькали «раскрашенные» кадры Парада 7 ноября 1941 г. на Красной площади. Иначе как кошмаром и надругательством над памятью это назвать невозможно. Однако раскрашивание старых кинолент продолжается и, между прочим, кем-то финансируется. Я же думаю, что фильмы прошлых лет, особенно документальные, — это память поколений, они должны оставаться неприкосновенными для подобного «редактирования». А теленачалство и производители кинопродукции должны наконец понять, что и шедевры отечественного кино, и документалистику надо беречь и не допускать к ним малограмотных дельцов, которым безразлично, на чём «делать деньги».

**ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО**  
член Союза фотохудожников РФ,  
заслуженный работник культуры  
России

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Аминат Джабаева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадная, Анна Пономарева Фотокорреспондент Светлана Осецкая Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13



## Подписной индекс П6809

♦ Утерянные приложения к диплому 09 БА 0001814 СПО, рег. № 1365, выданные 25.06.2010 года профессиональным лицеем № 7 г. Черкесска и приложение к диплому НПО 09 НН 0000770, рег. № 6985, выданное 26.06.2009 года профессиональным лицеем № 7 г. Черкесска на имя Тарасенко Родиона Александровича, **считать недействительным.**

♦ Утерянные документы:  
— диплом магистра 1009242840135, рег. номер 11/471, выданный 22.02.2018 года КЧГУ им. У. Д. Алиева г. Карачаевска,  
— диплом магистра 1009242840300, рег. номер 44/571, выданный 20.02.2018 года КЧГУ им. У. Д. Алиева г. Карачаевска,  
— диплом специалиста 1026050356414, рег. номер 220, выданный 30.06.2015 года СтГМУ г. Ставрополя,  
— диплом об окончании ординатуры 102631001814, рег. номер 355, выданный 31.08.2017 года СтГМУ г. Ставрополя, выданные на имя Чотчаевой Гульнары Расуловны, **считать недействительными.**

♦ Мы, Башков Андрей Сергеевич и Башков Сергей Николаевич, продаем свои доли в праве общей долевой собственности на жилой дом ценою 1500000 (один миллион пятьсот тысяч) рублей, расположенный по адресу: п. Кавказский, ул. Ленина, 9, кадастровый номер 09:02:0000000:15104. Просим в течение месяца со дня опубликования объявления обратиться собственникам долей к нотариусу Прикубанского района Каплушевой З. Н.

♦ Утерянное удостоверение тракториста-машиниста СЕ № 270103, выданное 13.02.2017 года ГТН Зеленчукского района на имя Лайпанова Курмана Арсеновича, **считать недействительным.**

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами:

09:07:0000000: 21201, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Кубанский», поле №64, поле №24 (пашня), площадью 3,39 га.

Заказчиком кадастровых работ является Дотдугева Соня Сапарбиевна (РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Абрикосовая, дом 8, тел.: 8(938)035-17-10).

09:07:0000000:1202, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле №42 (пашня), площадью 1,24 га.

Заказчиком кадастровых работ является Эркенова Зейнеп Азнаевна (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Калинина, дом 23, тел.: 8(938)034-00-01).

09:02:0060401:105, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Ильичевский, поле №17, участок №1 (пашня), площадью 9,88 га.

Заказчиком кадастровых работ является Гочияева Лавара Магомедовна (РФ, КЧР, Прикубанский район, с. Ильичевское, ул. Красивая, дом 9, тел.: 8(928)924-00-54).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.



## Реклама (8782) 26-36-34

Кадастровым инженером Койчуевой Фатимой Хусеевной (квалификационный аттестат № 09-11-29, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301А, к. 404; тел.: 27-42-73; e-mail: zemlya\_pravo@mail.ru) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:нет в ЕГРН;8451;11283, расположенных по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК «Кардоник», поле №28 (пастбище), поле №85п (сенокос). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельных участков является Батчаев Альберт Алиевич (ст. Кардоникская, ул. Советская, 13, тел.: 8(988)912-28-03). 09:01:0030301:475, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, СПК Эркин-Юртский, поле №20, участок №10а. Заказчиком кадастровых работ является Баисова Гульжихан Салижановна (КЧР, а. Икон-Халк, ул. А Найманова, 23, тел.: 8(922)792-25-13). 09:01:0030301:371, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, СПК Колхоз Адиль-Халкский, поле №7, уч-к №1. 09:01:0030301:373, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, СПК Колхоз Адиль-Халкский, поле №3, уч-к №1. Заказчиком кадастровых работ является Джазов Арсен Асанбиевич (КЧР, а. Адиль-Халк, ул. Подгорная, д. 40, тел.: 8(928)390-70-22).

Кадастровым инженером Койчуевой Али Сагидовичем (квалификац. аттестат № 09-13-53, КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404; тел.: 8(8782)27-42-73; e-mail:zemlya\_pravo@mail.ru) выполняются работы по подготовке проекта межевания в связи с образованием земельного участка путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельного участка с кадастровым номером: 09:02:0060701:96, по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Светлое, поле №2, участок №9. Заказчиком кадастровых работ является Айбазова Оксана Руслановна (г. Черкесск, ул. Ленина, 52, кв. 78, тел.: 8(928)385-74-84). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301А, каб. 404. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.



## День республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Главный редактор,  
директор  
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкессии. Издаётся с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

© «День республики», 2022. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)





Фотофакт

В Доме творчества детей и молодежи Усть-Джегутинского муниципального района работают разнообразные кружки по интересам. Ребята, которые интересуются историей родного края, любят природу, занимаются в туристических объединениях «Азимут» и «Юный турист». На днях они приняли участие в первом этапе республиканских открытых соревнований школьников по туризму. Они прошли маршрут от Джегутинского гипсового завода до скал с древними рисунками. Маршрут составил более шести километров.

## Для благополучной зимовки

### Сад-огород

**Расскажите, как лучше укрыть на зиму виноград и ежевику?**

Е. ВЕРХОЛИТОВ Черкесск

Бывает, что даже морозостойкие сорта многолетних культур могут плохо перезимовать в нашем климате. Мороз с ветром, отсутствие снега, ледяные дожди приводят к вымерзанию или повреждению отдельных почек, побегов или целых кустов. Поэтому по возможности лучше организовывать укрытия для ягодных кустов. О том, как правильно это сделать, рассказывают специалисты отдела защиты растений филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по КЧР.

Самый распространенный вопрос — когда начинать укрывать виноград? Здесь спешить с укрытиями не стоит, несмотря на теплолюбивость этого растения. Виноградная лоза с приходом первых заморозков дозревает, закаливается и полноценно готовится к зимовке. Когда придут первые устойчивые заморозки — от 0 до -5 градусов, нужно сначала дать винограду постоять 3–5 дней, а уже потом начинать его укрывать. Слишком раннее укрытие, особенно в дождливую погоду, может привести к негативным последствиям: растрескиванию коры, выпреванию побегов, развитию грибковых болезней. В итоге лоза может погибнуть еще быстрее,

чем совсем без укрытия. Однако если затянуть с этим до прихода сильных устойчивых морозов, то у винограда вымерзает корневая система. Такие работы лучше начинать в сухую погоду, когда почва лишь немного подмерзнет. Перед тем, как заняться непосредственно укрытием винограда, необходимо выполнить кое-какие подготовительные действия. Это подкормка калийно-фосфорными удобрениями, обрезка лозы и обработка фунгицидными («Топаз», «Фундазол», «Ридомил Голд», медный или железный купорос) и инсектицидными («Актара», «Фуфанон») препаратами. Обрезку винограда проводят, когда опадут все листья. Это значит, что у растения полностью завершилась вегетация и оно готово к зимовке.

Укрыть виноград на зиму можно двумя способами — сухим и обычным. Сухим, когда на мульчу сначала укладывается подкладка из агроволокна или плёнки. При обычном укрытии сразу устанавливается на лозу. Первый вариант больше подходит для более суровой и стабильной зимы, второй в нашем регионе используют чаще. Весной также часто бывают возвратные заморозки, которые, вместе с высокой влажностью, могут погубить лозу. Поэтому виноград укладывать прямо на грунт не рекомендуется. В качестве изолирующей подложки можно применять разные материалы: хвойный опад, сухие опилки, дощатые щиты, решётки,

бруски. Лозу пригибают к земле и фиксируют шпилькой или скобой. Сверху виноград накрывают дышащей тканью (спанбондом, агроволокном или геотекстилем). Не забывайте, что эти материалы лёгкие и их нужно крепить к лозе или грунту. Сверху на полотно нужно положить чистый лапник. Для нормальной зимовки слой снега над спящей лозой должен быть не менее 40 см. И ранней весной не спешите её открывать, ведь помимо возвратных холодов (ниже -4 градусов) опасность представляют и яркие солнечные лучи, приводящие к ожогам. Поэтому до прихода настоящего тепла лучше оставить тканевые укрытия, приоткрывая их только днём для проветривания.

Если говорить о ежевике, то с её укрытием тоже желательно не торопиться. Если осень теплая, начинает образовываться конденсат, который приводит к развитию плесени. В наших климатических условиях укрытие сооружают не раньше второй декады ноября, но учитывать

нужно и реальные погодные условия. Грунт должен подмерзнуть, а температура воздуха опуститься примерно до -5 градусов. Под побеги ежевики можно уложить солому, опавшую хвою, лапник, доски. Крупные кусты желательно связать шпагатом, а сверху установить дуги и накрыть их нетканым материалом (спанбонд, лутрасил). На тканевую основу укладывают лапник или лиственной опад.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Еще больше  
интересного  
и нового  
на сайте  
**denresp.ru**



## Чтобы оставаться в хорошей форме

### Рецепты

**Сегодняшний выпуск мы посвятили тем, кто значительную часть времени проводит перед компьютером, то есть большинству из нас. «При чем здесь еда?» — спросите вы. Между тем сидячий образ жизни приводит к проблемам не только с позвоночником, но и с пищеварением.**

Ученые предупреждают, что при долгом и непрерывном сидении нарушается кровообращение, еда начинает плохо усваиваться, провоцируя избыточный вес. Что делать? Во-первых, включать в рацион больше овощей, поскольку они насыщают организм витаминами, минералами и клетчаткой, которая стимулирует процессы пищеварения. Во-вторых, откажитесь от вредных перекусов в виде бутербродов, булочек, круассанов и прочей выпечки. Это сытость на полчаса, а затем снова приходит чувство голода.

В вашем меню должны быть крупы и белковые продукты («молочка», бобы, мясо). Побольше кисломолочных продуктов.

В рационе разрешены и насыщенные, и ненасыщенные жиры, но первых должно быть не более 5% (мясо, сыр, сливочное масло). А вот ненасыщенные жиры необходимы для построения клеток организма и регуляции обменных процессов. Ищите их в орехах, авокадо, соевых бобах и проч.

Если ваше «долгосидение» проходит в офисе, берите еду из дома и откажитесь от кафешек и пирожковых.

А сейчас — рецепты блюд от фитнес-тренера Анны Николаевой, которые помогут вам оставаться здоровыми и стройными.

### Острый яблочный соус по-домашнему

*Это соус станет отличной заменой майонезу и магазинному кетчупу. Его даже можно закрыть на зиму. Любители не слишком острых блюд могут уменьшить количество перца и чеснока. Но в любом случае это будет полезный продукт.*

**Ингредиенты:** 300 мл воды, 5–6 кисло-сладких осенних яблок, 1–2 зубчика чеснока, 1 ч. л. хмели-сунели, 1/4 ч. л. соли, 1/2 ч. л. сахара, петрушка и острый стручковый перец по вкусу.



Хорошо промываем и подсушиваем яблоки. Очищаем их от плодоножки, кожуры и семян. Нарезаем дольками или небольшими кусочками. Помещаем яблочные ломтики в глубокую эмалированную емкость и заливаем холодной водой. Далее ставим емкость на сильный огонь, доводим до кипения и убавляем огонь до среднего, выдерживая так 10 минут.

Чеснок и острый стручковый перец очищаем и измельчаем. Зелень промываем и мелко рубим ножом.

Помещаем яблоки в чашу блендера и туда же добавляем остальные ингредиенты. Взбиваем все до однородной массы, при необходимости добавив жидкость, в которой варились яблоки.

Перекалдываем наш соус в пустую эмалированную емкость и

доводим до кипения на медленном огне, систематически помешивая. Выдерживаем в кипящем состоянии пару минут, затем снимаем готовый соус с огня и закрываем в стерилизованные банки.

### Суп из цветной капусты

*Он отлично сочетается с цельнозерновым хлебом или крутонами.*

**Ингредиенты:** 1 куриная грудка, 1 морковь, 1 стебель сельдерея, 1 репчатый лук, 3 зубчика чеснока, 1 средняя головка цветной капусты, соль и перец по вкусу, греческий йогурт для подачи.



Подготовленную куриную грудку режем кубиками, отправляем в кастрюлю, заливаем 1,5 л воды и ставим на плиту. Пока вода будет закипать, нарезаем овощи крупными кубиками и вместе с измельченным чесноком добавляем в кастрюлю. Когда бульон закипит, снимаем пенку, солим, перчим и варим на слабом огне 25–30 минут, чтобы он получился насыщенным. Вынимаем готовую куриную грудку и морковь, бульон процеживаем. Добавляем в кастрюлю цветную капусту и снова ставим вариться вместе с морковью примерно на 20 минут. Когда капуста будет готова, доводим ингредиенты до состояния пюре с помощью блендера. При подаче добавляем в каждую тарелку супа ложку греческого йогурта, несколько кусочков курицы и измельченную петрушку.

### Тосты с авокадо

*Они станут прекрасной заменой «вредным» бутербродам с колбасой и сыром.*

**Ингредиенты:** 4 ломтика хлеба (лучше цельнозернового), 4 кусочка слабосоленой красной рыбы (семги, горбуши), 1 авокадо, 4 столовых ложки рикотты, немного лимонного сока, горсть рубленого шпината и петрушки.

Ломтики хлеба нужно подсушить в тостере. Можно воспользоваться духовкой или сковородой. Главное — без масла! Авокадо очищаем от кожуры, удаляем косточку и нарезаем мякоть тонкими слайсами. Готовые кусочки хлеба смазываем рикоттой, сверху укладываем шпинат, пару ломтиков авокадо и сбрызгиваем все лимонным соком. Последний слой — рыбка. Готовые тосты украшаем петрушкой и наслаждаемся яркими, сытными и полезными бутербродами.

Внимание: за завтраком не запивайте такие тосты магазинным соком! Он является для нашего желудка агрессивной средой, поскольку всасывается в кровь, вырабатывая много инсулина. Через несколько часов уровень сахара опустится, и мозг попросит добавки.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

